



বাংলাদেশ প্রেস ইনস্টিটিউটের উদ্ভাবন সংক্রান্ত বাৎসরিক প্রতিবেদন ২০১৭-১৮

ক্রম নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল (শুরু ও সমাপ্তির তারিখ)	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (যে কর্মকর্তার নেতৃত্বে সম্পাদিত হবে তাঁর নাম ও পদবি)	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)	অগ্রগতি প্রতিবেদন
১	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ করা	জুন ২০১৭	ইনোভেশন অফিসার	কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী কাজের বাস্তবায়ন করা যাবে	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়েছে।
২	প্রতি মাসে ইনোভেশন টিমের সভা করা	জুলাই ২০১৭ - জুন ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন অগ্রগতি পর্যালোচনা করা সম্ভব হবে।	ঐ	জুলাই ২০১৭ জুন ২০১৮ পর্যন্ত ইনোভেশন টিমের ১২ (বার) টি সভা হয়েছে
৩	ক. ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা	জুলাই ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	বাৎসরিক প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে প্রকাশ করার ফলে সেবাগ্রহীতা সহজে সেবা সম্পর্কে জানতে পারবে	ঐ	ইনোভেশন টিমের বার্ষিক প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা হয়েছে
	খ. ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক প্রতিবেদন মন্ত্রীপরিষদ বিভাগে প্রেরণ করা	জুলাই ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	বাৎসরিক প্রতিবেদন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করার ফলে মন্ত্রণালয় কর্তৃক সারা বছরের কাজের মূল্যায়ন করা যাবে	ঐ	ইনোভেশন টিমের বার্ষিক প্রতিবেদন মন্ত্রীপরিষদ বিভাগে প্রেরণের লক্ষ্যে তথ্য মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে।
৪	উদ্ভাবনী ধারণা সংগ্রহ করা	জুলাই ২০১৭- সেপ্টেম্বর ২০১৭	ইনোভেশন অফিসার	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের নিকট হতে ধারণা নিয়ে কোন প্রকল্প গ্রহণ করা গেলে তাতে তাদের কাজের উৎসাহ বৃদ্ধি পাবে।	ঐ	উদ্ভাবনী ধারণা সংগ্রহ করার লক্ষ্যে নোটিশ আহ্বান করা হয়েছে।
৫	ক. অনলাইনে সাংবাদিকদের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	ঢাকা ও ঢাকার বাইরের আগ্রহী সাংবাদিকবৃন্দ এবং সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে গ্রহণ করতে আগ্রহীরা এই শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা বা প্রশিক্ষণার্থীর সংখ্যা	বর্তমানে চারটি কোর্স চলমান রয়েছে। আগস্ট ২০১৮ এ সকল কোর্স সম্পন্ন হবে।
	খ. পিআইবি'র মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন তৈরি	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	মোবাইলের মাধ্যমে পিআইবি'র তথ্যাদি পেতে সহজ হবে। ফলে গ্রাহকদের ভোগান্তি কমবে।	ঐ	আইসিটি বিভাগ কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন রয়েছে।
	গ. পিআইবিতে স্থাপিত বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে শহীদ সাংবাদিক স্মৃতিফলকে বারকোড সংযুক্তকরণ	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	আগ্রহী সাংবাদিক বা যে কোন ব্যক্তি স্মৃতিফলকে শ্বেতপাথরে স্থাপিত বারকোড স্ক্যান করে শহীদ সাংবাদিকদের বিস্তারিত জীবনচিত্র তাৎক্ষণিকভাবে জানতে পারবে।	ঐ	বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে শহীদ সাংবাদিক স্মৃতিফলকে ১৩ জন সাংবাদিকের জীবন চিত্র সংগ্রহ করে বারকোডে যুক্ত করা হয়েছে।
	ঘ. ওয়েবসাইটে ইংরেজি তথ্য সংযুক্তকরণ এবং হালনাগাদ	জুলাই ২০১৭ - জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	পিআইবি সম্পর্কে আগ্রহী ব্যক্তিগণ হালনাগাদ তথ্যাদি ইংরেজি ভাষায় জানতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	ঐ	বাংলা ও ইংরেজিতে হালনাগাদকৃত তথ্যাদি ওয়েবসাইটে আপলোড করা হয়েছে।

ঙ.	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করা	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (গবেষণা ও তথ্য সংরক্ষণ)	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার প্রয়োজনীয় বইটি পিআইবি লাইব্রেরিতে আছে কিনা তা জানা যাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	ঐ	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করার কাজ চলমান রয়েছে।	
চ.	পিআইবি'র ক্লাসরুম গুলোকে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমে রূপান্তর করা।	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	ডিজিটাল সুবিধা দিয়ে ক্লাস সম্পন্ন করা যাবে। পিআইবি'র প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণকারী সাংবাদিকবৃন্দ ক্লাসে সাচ্ছন্দবোধ করবে।	ঐ	পিআইবি'র ক্লাসরুম গুলোকে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমে রূপান্তর করা হয়েছে।	
ড	ক.	পিআইবিতে স্থাপিত বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে শহীদ সাংবাদিক স্মৃতিফলকে বারকোড সংযুক্তকরণ	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	আগ্রহী সাংবাদিক বা যে কোন ব্যক্তি স্মৃতিফলকে স্বেতপাথরে স্থাপিত বারকোড স্ক্যান করে শহীদ সাংবাদিকদের বিস্তারিত জীবনচিত্র তাৎক্ষণিকভাবে জানতে পারবে।	ঐ	বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে শহীদ সাংবাদিক স্মৃতিফলকে ১৩ জন সাংবাদিকের জীবন চিত্র সংগ্রহ করে বারকোডে যুক্ত করা হয়েছে।
	খ.	ওয়েবসাইটে ইংরেজি তথ্য সংযুক্তকরণ এবং হালনাগাদ	জুলাই ২০১৭ - জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	পিআইবি সম্পর্কে আগ্রহী ব্যক্তিগণ হালনাগাদ তথ্যাদি ইংরেজি ভাষায় জানতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	ঐ	বাংলা ও ইংরেজিতে হালনাগাদকৃত তথ্যাদি ওয়েবসাইটে আপলোড করা হয়েছে।
	গ.	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করা	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (গবেষণা ও তথ্য সংরক্ষণ)	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার প্রয়োজনীয় বইটি পিআইবি লাইব্রেরিতে আছে কিনা তা জানা যাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	ঐ	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করার কাজ চলমান রয়েছে।
	ঘ.	পিআইবি'র ক্লাসরুম গুলোকে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমে রূপান্তর করা।	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	ডিজিটাল সুবিধা দিয়ে ক্লাস সম্পন্ন করা যাবে। পিআইবি'র প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণকারী সাংবাদিকবৃন্দ ক্লাসে সাচ্ছন্দবোধ করবে।	ঐ	পিআইবি'র ক্লাসরুম গুলোকে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমে রূপান্তর করা হয়েছে।
৭	ক.	অনলাইনে সাংবাদিকদের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা	জুলাই ২০১৭ - জুন ২০১৮	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	ঢাকা ও ঢাকার বাইরের আগ্রহী সাংবাদিকবৃন্দ এবং সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে গ্রহণ করতে আগ্রহীরা এই শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্য সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা বা প্রশিক্ষণার্থীর সংখ্যা	বর্তমানে চারটি কোর্স চলমান রয়েছে। আগস্ট ২০১৮ এ সকল কোর্স সম্পন্ন হবে।
	খ.	পিআইবি'র মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন তৈরি	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	মোবাইলের মাধ্যমে পিআইবি'র তথ্যাদি পেতে সহজ হবে। ফলে গ্রাহকদের ভোগান্তি কমবে।	ঐ	আইসিটি বিভাগ কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন রয়েছে।
৮	ক.	ইনোভেশন সংক্রান্ত ২/৫ দিনের প্রশিক্ষণ আয়োজন	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	প্রশিক্ষণ প্রদানের ফলে কর্মকর্তা কর্মদক্ষতা বৃদ্ধির পাশাপাশি ইনোভেশন বিষয়ক সমসাময়িক ধারণা ও অভিজ্ঞতা অর্জন করতে পারবেন।	ঐ	পিআইবি'র কর্মকর্তাদের জন্য ইনোভেশন সংক্রান্ত ২ দিনের প্রশিক্ষণ আয়োজন করা হয়েছে। এছাড়া এটুআই আয়োজিত ইনোভেশন

							সংক্রান্ত ৫দিনের প্রশিক্ষনে পাঁচ জন কর্মকর্তা অংশগ্রহণ করেছেন।
খ.	ইনোভেশন সংক্রান্ত বিষয়ে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রণোদনা প্রদানের ব্যবস্থা গ্রহণ করা	জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	প্রণোদনা প্রদানের ফলে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের কাজের স্বীকৃতি দেয়া হবে এবং নতুন পরিকল্পনা গ্রহণে ও উদ্ভাবন চর্চা সম্প্রসারণে তাদের আগ্রহ বৃদ্ধি পাবে।	ঐ		কাউকে প্রণোদনা প্রদান করা হয় নি।
গ.	তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ক স্বল্পমেয়াদি ও দীর্ঘমেয়াদি প্রশিক্ষণ	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	ঐ	ঐ		পিআইবি'র কর্মকর্তা/ কর্মচারী দের ই-ফাইলিং ও ই-জিপি এর বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। ডিজিটাল ভিডিও এডিটিং প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে।
ঘ.	তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ে অগ্রগামী প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন	জুলাই ২০১৭- জুন ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান পরিদর্শনের ফলে অন্যান্য প্রতিষ্ঠান কী প্রক্রিয়ায় সেবা প্রদান করে তা জানা যাবে, আইসিটি বিষয়ক সমসাময়িক ধারণা/অভিজ্ঞতা পাওয়া যাবে এবং উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।	ঐ		তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ে অগ্রগামী প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন করা হয়নি।
ঙ.	উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধিমূলক দেশী-বিদেশী শিক্ষা সফর	ডিসেম্বর ২০১৭- জুন ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার, পরিচালক (প্রশাসন)	ঐ	ঐ		উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধিমূলক দেশী-বিদেশী শিক্ষা সফর আয়োজন করা হয়নি।
৯	ক.	প্রকাশনা বিষয়ক অংশীজনদের সঙ্গে মতবিনিময় সভার আয়োজন করা	অক্টোবর ২০১৭ — জুন ২০১৮	সহযোগী সম্পাদক	অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ স্থাপিত হবে এবং তাদের পরামর্শ অনুযায়ী নতুন পরিকল্পনা গ্রহণ করা যাবে।	ঐ	আয়োজন করা হয়নি।
	খ.	প্রশিক্ষণ বিষয়ক অংশীজনদের সঙ্গে মতবিনিময় সভার আয়োজন করা	সেপ্টেম্বর ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ স্থাপিত হবে এবং তাদের পরামর্শ অনুযায়ী নতুন পরিকল্পনা গ্রহণ করা যাবে।	ঐ	প্রশিক্ষণ বিষয়ক অংশীজনদের সঙ্গে মতবিনিময় সভার আয়োজন করা হয়েছে।
	গ.	পিআইবি,জিআইজেড, গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগ, ঢাকা, দুর্নীতি দমন কমিশনের যৌথ উদ্যোগে দুর্নীতি দমন বিষয়ে সাংবাদিকদের এ্যাওয়ার্ড প্রদান	জুলাই ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	পেশাগত কাজের স্বীকৃতি এবং প্রণোদনা	ঐ	পুরস্কার প্রদানের কাজ সম্পন্ন হয়েছে।
	ঘ.	পিআইবি-সোহেল সামাদ স্মৃতি পুরস্কার	আগস্ট ২০১৭— জুন ২০১৮	সহযোগী সম্পাদক, প্রকাশনা ও ফিচার	পেশাগত কাজের স্বীকৃতি এবং প্রণোদনা	ঐ	পুরস্কার প্রদানের কাজ সম্পন্ন হয়েছে।
	ঙ.	পিআইবি-এটুআই গণমাধ্যম পুরস্কার	আগস্ট ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক, অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ	পেশাগত কাজের স্বীকৃতি এবং প্রণোদনা	ঐ	পুরস্কার প্রদানের কাজ সম্পন্ন হয়েছে।
১০		ফেসবুকের পাশাপাশি অন্যান্য মিডিয়ার ব্যবহার	নভেম্বর ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	নতুন ব্যবস্থায় সহজে অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ করা যাবে। এতে গ্রাহকদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে এবং সেবা	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্য	বাংলাদেশ প্রেস ইনস্টিটিউট-এর নামে www.youtube.com -এ একটি চ্যানেল খোলা হয়েছে। সেখানে

				গ্রহীতার ভোগান্তি কমবে।	সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	পিআইবি আয়োজিত বিভিন্ন অনুষ্ঠানের ভিডিও ক্লিপ আপলোড করা হয়।
১১	ক. অনলাইনে সাংবাদিকদের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা	জুলাই ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	ঢাকা ও ঢাকার বাইরের আগ্রহী সাংবাদিকবৃন্দ এবং সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে গ্রহণ করতে আগ্রহীরা এই শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা বা প্রশিক্ষণার্থীর সংখ্যা	বর্তমানে চারটি কোর্স চলমান রয়েছে। আগস্ট ২০১৮ এ সকল কোর্স সম্পন্ন হবে।
	খ. পিআইবি'র মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন তৈরি	জুলাই ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	মোবাইলের মাধ্যমে পিআইবি'র তথ্যাদি পেতে সহজ হবে। ফলে গ্রাহকদের ভোগান্তি কমবে।	ঐ	আইসিটি বিভাগ কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন রয়েছে।
	গ. পিআইবিতে স্থাপিত বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে শহীদ সাংবাদিক স্মৃতিফলকে বারকোড সংযুক্তকরণ	জুলাই ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	আগ্রহী সাংবাদিক বা যে কোন ব্যক্তি স্মৃতিফলকে স্মেতপাথরে স্থাপিত বারকোড স্ক্যান করে শহীদ সাংবাদিকদের বিস্তারিত জীবনচিত্র তাৎক্ষণিকভাবে জানতে পারবে।	ঐ	বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে শহীদ সাংবাদিক স্মৃতিফলকে ১৩ জন সাংবাদিকের জীবন চিত্র সংগ্রহ করে বারকোডে যুক্ত করা হয়েছে।
	ঘ. ওয়েবসাইটে ইংরেজি তথ্য সংযুক্তকরণ এবং হালনাগাদ	জুলাই ২০১৭ - জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	পিআইবি সম্পর্কে আগ্রহী ব্যক্তিগণ হালনাগাদ তথ্যাদি ইংরেজি ভাষায় জানতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	ঐ	বাংলা ও ইংরেজিতে হালনাগাদকৃত তথ্যাদি ওয়েবসাইটে আপলোড করা হয়েছে।
	ঙ. পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করা	জুলাই ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (গবেষণা ও তথ্য সংরক্ষণ)	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার প্রয়োজনীয় বইটি পিআইবি লাইব্রেরিতে আছে কিনা তা জানা যাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	ঐ	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করার কাজ চলমান রয়েছে।
	চ. পিআইবি'র ক্লাসরুম গুলোকে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমে রূপান্তর করা।	জুলাই ২০১৭— জুন ২০১৮	পরিচালক (প্রশাসন)	ডিজিটাল সুবিধা দিয়ে ক্লাস সম্পন্ন করা যাবে। পিআইবি'র প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণকারী সাংবাদিকবৃন্দ ক্লাসে সচ্ছন্দবোধ করবে।	ঐ	পিআইবি'র ক্লাসরুম গুলোকে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুমে রূপান্তর করা হয়েছে।



(আনোয়ারা বেগম)
ইনোভেশন অফিসার

ও

পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)



মহাপরিচালক
বাংলাদেশ প্রেস ইনস্টিটিউট